

但以至誠心持誦，作百千萬劫難遭遇想，自能與觀世音菩薩的悲願與智慧相應。

文／台北高等行政法院法官 許瑞助

六字大明咒：「唵 嘛 呢 叭 美 吽」乃觀世音菩薩之微妙本心，又稱「觀音心咒」，是觀世音菩薩悲心、願力與累劫修持的結晶，為一傳誦千古、十方諸佛共讚、具有無量功德智慧的真言。娑婆世界的眾生與六字大明咒，有甚深而殊勝的因緣。關於這個咒語的緣起，有一段令人動容的故事……。

昔者，觀世音菩薩曾發大誓願：「盡形壽，遍度一切眾生，若有一未得度，終不成正覺。眾生尚未度盡時，便放棄此誓願，我的腦將裂為千片。」之後，觀世音菩薩悲智雙運，專心極意，度脫之眾生，多過恆河沙。然而環顧世間，生往輪迴，苦厄仍不能絕，乃生煩惱，喟曰：「眾生的苦厄是與生俱來的；既有娑婆世界，苦怎能停止？苦若不斷，又怎能度盡眾生？從前的誓言，對眾生無益，卻徒然自苦，誓言又何必堅持呢？」

此退轉之心剛一升起，昔時所發誓願，即時應驗。菩薩之腦，裂為千片，散至虛空如千葉蓮花。這時，阿彌陀佛現身在菩薩腦中，發慈悲音：「菩薩呀！不要放棄這偉大的誓願，只要勤於精進，終於會成功的！三世十方諸佛菩薩也都會幫助你的。」又說真言：「唵 嘛 呢 叭 美 吽」。

觀世音菩薩聽了真言之後，得大智慧，生大覺悟，堅持舊誓，永不退轉，以至於今，仍在行法度世，一如《觀音菩薩偈》中所云：「三十二應遍塵刹，百千萬劫化閻浮，瓶中甘露常時灑，手內楊柳不計秋，千處祈求千處現，苦海常作度人舟。」愈是苦難的地方，愈是菩薩示現所在，尋聲救苦，大悲無涯，而為世人所尊仰。

「唵 嗎 呢 叭 美 吽」這個音的咒語，揭開了五方五佛的秘密。它是一切快樂的泉源，一切利益成就的根本和達到解脫的道路。

經云若誦此咒，隨所住處，有無量諸佛菩薩、天龍八部集會，具無量三昧法門。誦持之人七代種族，皆得解脫，是人日日得具六波羅蜜（布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧），功德圓滿，得無量辯才。

當您唱誦六字大明咒時，如果有任何有情眾生（如動物、昆蟲等）即將死亡時，聆聽此陀羅尼，也將因此聆聽的功德，解脫墮落惡道之苦，離苦得樂，往生善處。蓮花生大士曾說：八萬四千諸有法，總集本質為此六字大明咒！誰持誦此咒，將得到殊勝成就，具有消除罪過之威德力，圓滿無上善德；六道眾生一經於耳，會由惡趣中出離，而得至三善趣乃至解脫；誰能持誦一句六字真言，必會走向菩提之道！

六字大明咒，後人解釋的意義很多，卻都不能盡解其意，蓋「咒圓而解偏，解生則咒喪也」。《賢首若疏》云「咒乃諸佛秘密之法，非因位所解，但當持誦，不須強解。」因此我們誦持六字大明咒時，但以至誠心持誦，作百千萬劫難遭遇想，自能與觀世音菩薩的悲願與智慧相應，消除一切障礙，降伏一切煩惱，智慧增長，所求滿願，早證菩提。